



2022年7月7日 每周一、二、三、四、五出版(今日八版) http://www.sinoppecnews.com
星期四 第7000期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



应急管理部部署近期安全生产和防汛防台风工作

本报讯 7月4日,应急管理部召开会议,研究部署近期安全生产和防汛防台风工作,强调坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,清醒认识当前安全工作面临的突出问题和挑战,严格全过程安全管理,力戒形式主义官僚主义,把确保人民生命安全放在第一位落到实处,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,当前全国安全生产形势总体稳定,但化工、燃气等行业事故增多。要紧紧围绕遏制重特大事故这个“牛鼻子”,深入扎实推进安全生产大检查,一个阶段一个阶段

检查评估国务院安委会安全生产十五条措施贯彻落实情况,确保安全形势持续稳定。要紧紧抓住化工这个重点,标本兼治提升安全水平,深刻剖析典型事故教训和行业快速发展出现的新情况新问题,督促重点企业加大安全投入、设施改造、人员保障、装备配备等力度,从源头上统筹好发展和安全。

会议强调,目前第3号台风“暹芭”仍在影响我国,第4号台风“艾利”已经生成,多地出现强降雨天气,防汛防台风形势严峻复杂,要始终保持高度警觉,扎实抓好防灾减灾救灾各项工作。

(据应急管理部)

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

中国石化成为国内首个“无废集团”建设试点

12家直属企业先行先试,推动固体废物减量化、资源化和无害化,探索建设大型企业集团固体废物环境管理示范基地

本报讯 记者符慧报道:6月30日,中国石化召开“无废集团”建设试点启动会,深入贯彻习近平生态文明思想,落实生态环境部相关工作部署,在12家直属企业先行先试,推动固体废物减量化、资源化和无害化,探索建设大型企业集团固体废物环境管理示范基地。这是国内首个经生态环境部同意开展的“无废集团”建设试点。

2018年12月,我国启动“无废城市”建设试点工作,提升固体废物利用处置能力和监管水平,带动固体废物源头减量化、资源化利用,实现生态环境、社会和经济效益共赢。在此基础上,生态环境部提出“十四五”期间在中央企业启动“无废集团”建设。作为国有重

要骨干企业,中国石化积极响应、主动作为,探索研究相关路径方案。今年4月15日,生态环境部复函同意中国石化开展“无废集团”建设试点工作。

创建“无废集团”是中国石化加强集团协同管理、积极融入“无废城市”建设的创新举措。中国石化以危险废物、大宗工业固体废物为重点,坚持固体废物减量化、资源化和无害化的总原则,由点到面、点面结合,使“无废集团”建设融入“无废城市”建设大局,为深入打好污染防治攻坚战、推动生态文明建设实现新进步奠定坚实基础。

根据计划,到2022年底,中国石化将基本完成12家试点企业建设工作,以此为基础,在全部所属企业启动“无

废集团”建设;到2025年底,初步培育形成具有一定规模的固体废物利用处置产业,固体废物减量化、资源化和无害化水平大幅提升。

中国石化以试点企业为抓手,瞄准薄弱环节和关键环节,全方位诊断、多角度施策,统筹推进工作。聚焦固体废物源头减量,深入推进清洁生产,优化分级分类管理;聚焦提升危险废物转移效率,增强危险废物集中收集能力,简化危险废物跨省转移审批手续;聚焦危险废物利用处置设施提质增效,提升危险废物利用处置能力,推动集团内部共享危险废物利用处置设施、危险废物“点对点”定向利用豁免管理;聚焦固体废物监管能力建设,增强固体废物环

境风险防控、危险废物环境应急处置支撑能力,推进危险废物环境信息化管理,加强固体废物污染防治专业人才建设。

生态环境部固体废物与化学品管理技术中心有关专家表示,中国石化多年来高度重视生态环境保护工作,有完善的固体废物管理体系和技术,具有率先开展“无废集团”建设的规模优势、制度优势和能力优势。中国石化创建“无废集团”,有利于推动集团整体固体废物产生量最小化、资源化利用充分化、最终处置规范化,发挥示范作用,引领行业绿色发展。

胜利油田、河南油田、燕山石化、天津石化、石家庄炼化、济南炼化、扬子石

化、川维化工、广州石化、中科炼化、河南石油、催化剂公司被确定为先行先试试点。江汉油田、北海炼化、巴陵石化、长岭炼化等企业成为“点对点”“白名单”和集团内部设施共享等首批适用支持性政策实施试点。

导读

“无废”让生活更美好

——集团公司固体废物源头减量和资源化利用亮点经验展示

(详见3版)

上海工程中标上海杭州湾核酸产业园项目

本报讯 7月5日,上海工程公司中标上海杭州湾核酸产业园工程设计项目。这是该公司继中标上海百力格生物技术公司体外诊断原料和核酸药物原料研发生产基地设计项目后,再次为我国核酸药物产业链高质量发展贡献力量。

上海杭州湾核酸产业园是国家发改委授牌的生物产业基地,具备全产业链、全品类医药产业承载条件,可实现核酸产业多要素聚集流动。该园区融合前沿科技,集成智能化管理系统,为核酸疫苗及药物龙头企业产业化项目落地提供有力支撑,建成后将成为“产业园区+创新孵化

器+中试工程基地+产业联盟”的智慧核酸产业园。

多年来,上海工程公司深耕医药领域,拥有原料药、中药、生物制剂、科学厂房等全产业链工程设计能力,可为客户提供一站式解决方案。该公司凭借多年的工程设计经验和先进理念,将一体化推进该项目生产厂房、公共服务平台、配套服务楼、综合仓库、公用工程等单元工程设计,进一步优化设计方案、提升工程质量,实现园区的纵深发展,并努力为核酸药物产业链相关企业药品生产质量管理提供支撑。

(钟剑锋 陆凤丽)

贵州石油以客户为中心构建服务创效新体系

本报讯 今年以来,贵州石油坚持以客户为中心,聚焦服务提升工作,通过建立常态化管理机制,优化客户体验、打造会员平台等措施,助推集团公司主题行动和销售公司加油站服务提升百日竞赛活动走深走实。上半年,该公司零售计划完成率和同比增幅均排名区内公司前列。

以制度建设为核心,促进服务提升常态化。该公司明确“一把手目标管理制”,将服务提升作为“一把手工程”,设定服务标准值、客户评价值、客户维护值三个指标,与地市公司绩效考核挂钩,确保服务提升有实效。制定“两张业务流程图”,梳理12项现场服务流程图,制作10个问题现场解答流程图,提升员工营销能力和现场应急处置能力。落实“三个考核责任制”,建立“红黄榜”通报制,在微信平台开设“服务评价红黄榜”,量化考评数据,按周通报;建立交叉检查工作机制,各地市公司针对新版服务流程实施视频交叉监督;建立服务激励机制,进行零售营销和服务提升专项激励。

(孙影 刘晓晖 李杰)

江苏石油全力推动光伏项目建设

本报讯 记者何康报道:今年以来,江苏石油紧紧围绕转型发展目标,全力推动光伏项目建设,着力构建绿色、多元的洁净能源供应体系,打造综合加能站。截至目前,该公司已在全省投用199座光伏电站,今年上半年累计发电220万千瓦时,有效减少碳排放。

为推动光伏项目发展,该公司设立省市两级公司光伏项目领导小组和专业项目

部,制定项目推进方案,综合考虑地理条件、政策规划、经济水平,明确发展原则和选站标准,压实各级责任。深入开展市场调研,与光伏行业龙头企业加强交流,建立战略伙伴关系,与地方政府相关部门保持沟通,紧跟规划,推动项目落地。将前期先试先建项目案例与最新市场情况、企业自身实际结合,为推动光伏项目建设提供切实有效的参考依据。

- 责任编辑:徐 徐
- 电话:010-59963186
- 电子邮箱:xuxu@sinopec.com
- 审 校:聂明钧 邹水平
- 版式设计:冯 丹



面对夏季高温和频繁降雨,九江石化储运运行部以“保安全、降成本、提效益”专项行动为抓手,强化油品铁路运输出厂安全管理,在做好铁路设备设施巡检的基础上,严抓机运、装车等关键环节,确保油品安全高效出厂。

柯斌 摄 邓颖文

统一标准让跨板块物流运输更安全高效

周同亮 万先平 周 瑶

“检查标准、管理标准统一了,很多项目细化了,避免了重复检查和执行上的困惑,安全管理效率和运行效率都提高了。”7月4日,某承运商安全管理人员说,他管理的船舶按照共享船舶认证检查标准,一次就完成了试运行检查。

共享船舶认证检查标准是以中国石化危化品船舶检查标准为基础,优化整合销售华中公司、化销华中公司安全检查标准,实现双方互

认和共同执行的船舶检查标准。参加共享运输项目的船舶必须先通过该标准的检查,每年按照该标准对船舶安全管理体系运行情况进行复查。

销售华中公司和化销华中公司开展的共享船舶水路运输项目,是中国石化发挥全产业链优势、优化物流运输降本增效的具体实践。

“项目运行初期,也曾被船舶检查效率低、标准不一的问题困扰。”销售华中公司承运商管理相关负责

人说。过去,共享船舶运行需要销售华中公司和化销华中公司分别采用成品油运输船和化学品运输船的安全检查标准进行认证检查,不仅检查效率低,而且检查标准不统一还有可能产生新的风险。

为此,销售华中公司联合化销华中公司组织船级社质量认证公司、中化能源科技公司等专业公司,调研、分析内河成品油和化学品运输船舶相关法律法规要求,对双方原有安全检查标准进行优化整合,于今年6月10日编制完成了共享

“现场+流动”督查保障重点工程建设

王 薇

7月以来,驻扎在海南炼化乙烯及炼油改扩建项目现场的炼化工程集团工作组成员更忙了,为了保障项目安全高质量建成,他们已经在现场连续工作了两个多月。

海南炼化乙烯及炼油改扩建项目是集团公司重点工程,由炼化工程集团9家单位共同参与建设。为确保项目顺利中交,炼化工程集团发挥“大兵团”作战优势,于年初

组织公司项目管理、安全管理相关部门负责人和各单位项目负责人成立工作组,在项目建设期间常驻现场,监督检查施工安全质量,牵头组织开展“四不两直”安全检查、交叉安全检查、焊接质量抽检、质量巡检,督办问题整改。工作组和参建单位专家还组成联合督查组,针对工程进度、质量、安全、环保、健康等11个方面开展联合督查,保障项目安全高效建设。

除了常驻现场的工作组,自5

月起,炼化工程集团还组建了流动质量安全督查组,两个月以来,连续对天津南港乙烯项目、安庆石化炼油转化工结构调整项目、巴陵石化己内酰胺升级转型项目等7个项目开展质量安全监督检查,评估项目OHSE体系运行有效性,开展消除“低老坏”专题培训,为项目平稳运行保驾护航。

保障项目安全高效建成投产,不仅是在建设阶段“集中火力”,在项目规划设计阶段就要下足功夫。

炼化工程集团始终坚持设计的本质安全理念,在工程设计这个源头环节上,从危险源识别和风险控制入手,通过系统分析、预测、评价,制定了《工程项目本质安全设计管理手册》,对从源头预防和减少企业安全事故起到了积极作用。针对法律法规标准规范更新,以及装置典型事故案例经验,他们每年还会对设计的在役装置开展安全设计诊断,对排查出的隐患以风险提示函的形式向业主反馈。